

## 焦点关注

“创业教育在青年人心里种下一颗种子，当有合适的阳光雨露或者条件成熟时，他们就可能走向创业之路”

# 大学生微创业：创客故事的起点

■本报记者 王维砚

“今天，我要推广一种新的上网方式——耳朵上网。”12月12日，北京大学百周年纪念讲堂“2015年大学生微创业行动成果发布会”现场，一位身材娇小的女孩沉稳而自信地介绍着自己的创业产品。

这位19岁的女孩名叫吴雅婧，来自柳州职业技术学院。作为柳州非常非凡公司的创始人，她写出了能自动朗读网页的手机语音合成浏览器程序，并获得“2015年大学生微创业行动”金奖。

数据显示，2015年中国平均每天新登记注册企业达1.16万户。在“大众创业、万众创新”的背景之下，更多大学生成为青年创客，分享“时代红利”。

为新能源汽车设计无线充电设备，以地沟油为原料进行肥皂生产，针对高校就业培训设置分期贷款，以节水环保为出发点提供“无水洗车”服务……

大学生创客的青春激情与互联网创业时代的朝气蓬勃相互交织，对社会现实的关照构成了若干创业故事的起点。而“大学生微创业行动”让青年创客的奇思妙想有了“落地生根”的可能。

## 微创业青年“在路上”

2008年汶川地震后，他的家乡陕西汉中受到地震波及，晚上经常断电，交通事故频发。“能不能用太阳能发电，在紧急情况下满足灾区照明用电需求？”正是从那时开始，他在心里埋下了“八度阳光”的初想。

目前的光伏材料(太阳电池材料)主要有两种，一种是硬质的晶硅板，较为厚重；另一种非晶硅材料价格昂贵，应用并不广泛。于是，打造一种便宜、高效、便携的光伏材料，成为他努力的方向。

从最初的设想，到项目技术取得关键性突破，他和团队用了6年时间。2014年9月，“八度阳光”公司成立，正式走上商业化道路，“力争用太阳能系统为家庭提供每天所需的8度生活用电”成为公司愿景。此时，他已是清华大学的一名学生，他的团队已获得8项专利。



2015年10月，上海市就业促进中心主办的大学生创业训练营率先在上海理工大学开营。图为上海理工大学的学生创业团队。

东方IC供图

## 创业教育是一粒种子

“一家初创公司的成长，最大的问题就是创始人的成长要跟得上企业发展速度。”刘一锋坦言，创业近一年的时间里，最大的收获是个人成长，青年创业者需要给予持续的创业指导，帮助其真正走向社会。

2015年1月，共青团中央办公厅印发《关于高校共青团积极促进大学生创业工作的实施意见》，明确提出制定举办系列创业讲堂、推动普遍开设创业课程、争取创业资金扶持等9项主要工作任务，并提出“继续深化KAB创业教育培训平台建设，切实加强师资队伍，推行创业模块培训、创业案例教学和创业实训演练等培训方式”。

“创业教育是一粒种子”，中国青年报社社长、总编辑张坤告诉记者，10年前，创业教育项目推广之初正是希望在青年人心里种下一颗创业的种子，“也许是在大学期间，也许是工作多年以后，当有合适的阳光雨露或者条件成熟时，他们就可能走向创业之路”。

“创业教育的核心本质是创新，创业教育并不是盲目引导而是理性的，学生是在游泳池里游泳，有专业老师指导，还有企业家校友帮助。”中南财经政法大学创业学院副院长、博导邓汉慧指出，创业教育除了是“一颗种子”之外，还有一个重要任务就是让学生认识自己，清楚想要成为创业者究竟还需要哪些准备。

“创业服务是一件很专业的事情，原来参与的人少，现在‘双创’来了，参与的人和机构多了，但从3000万大学生的诉求来看，创业服务的专业机构还是太少。”张坤期待有更多的社会企业和专业力量加入创业服务，他坦言，与看得见摸得着的创业课程不同，创业文化的形成仍需要系统工程来解决。

## 失败或是必修课

“互联网+”时代，“现象级”的创富故事不断刺激着年轻创客的神经末梢，驱使他们前赴后继地叩响资本市场大门。不过，在知识和理性日趋成为创业生存法则的当下，创业失败仍是青年创客们无法回避的现实之痛。

数据显示，2015年我国平均每分钟诞生8家公司，数量庞大的企业背后，创业失败率约为80%，企业平均寿命不足3年，而大学生创业失败率则高达95%。

如何在失败中找到问题的症结，或是每位创业者必须直面的必修课。

“年轻人选择创业，其实是选择了一种生活方式，与创富结果相比，创业的内涵要丰富的多。”广发信德投资管理有限公司董

事长曾浩解释说，选择创业意味着放弃了“朝九晚五”的生活节奏，选择了“在路上”的人生状态，“人生本来就是一个过程，失败也是一种生命体验。”曾浩仍然鼓励青年人，“只要有热情，就应该往前走一步”。

紫荆资本董事总经理唐劲草从投资人的视角，提醒青年创业者要做好吃苦的准备，脚踏实地，“从所谓的苗圃做起，不要一上来就希望得到几百万元的融资，投资人都是比较冷静的”。串串烧烤CEO戴云章稳扎稳打的创业经历恰好验证了唐劲草的说法。他用两年时间创建了两家餐厅，3年后发展成20家分店，明年计划扩大到50家分店。

“所有的企业都是从微创业开始的，不要害怕，即使创业失败，也是一种财富。”戴云章总结说。

- ◆本科生求职做“蓝领”，师哥师姐传秘诀，藏起大学毕业证
- ◆用工方拒聘有“苦衷”，辛苦培养熟练工，万一跳槽怎么办

# 本科生求职当技工遭遇“冷眼”



朱慧卿/视觉中国

■本报记者 刘旭

12月10日，沈阳飘起了雪。关旭穿着棉服，早早来到沈阳市人才市场举办的招聘会现场，他握着精心准备的简历穿梭于招聘展台之间，终于中意了一家汽车配件生产公司的操作工岗位——月薪3000元，工作24小时，休息48小时，缴纳五险一金。没想到投简历时，负责招聘的工作人员却退回了他的简历，理由是“我们要求大专以下学历，不招本科生”。

关旭是沈阳理工大学自动化专业的一名

年全国高校应届毕业生总数达749万人。

根据某职场论坛发起的关于“大学生无奈之下是否愿意做高薪工人”的调查报告显示，有59.23%的大学生表示愿意接受，21.23%的大学生认为可以考虑，仅有19%的大学生因转行难，受歧视等原因选择不愿意。

在沈阳一家招聘会现场，记者随机采访了20多位沈阳理工大学、沈阳工业大学、辽宁石油化工大学的大学生，他们均表示，只要收入待遇不错，岗位平台好，愿意去工厂做技工。

“很多制造、生产企业给出的月薪是3000元~5000元，缴纳五险一金，还有年假、体检等福利，即使当工人也好过月薪2000元的文职。”朱波文是沈阳工业大学工业工程专业的四年级学生，他对工作的看法很实际，“工资多才是硬道理”。我就读的是沈阳一所普通二本院校，工作难找，当工人学会了技术，以后跳槽就有‘本钱’了。”朱波文说。

34岁的柯国松是广东人，2004年从沈阳工业大学电气工程专业毕业后，先后在广州、江苏等地工作，还做过电脑产品工程师。最近，每天下午4点他都会到辽宁省总工会开设的电工班学技术。他告诉记者，只要工资待遇不错，他非常愿意到工厂当技工。他说：“大学里学的都是基础理论，缺乏实际操作经验，有些技术到一线当工人才能学会。”

朱波文告诉记者，考虑当技工的多是二本、三本院校的大学生，因为考公务员、当白领没有研究生和一本院校的学生有优势。他说，“好学校的学生都难找工作。做工人赚钱来得实在，大学毕业后自食其力总比一毕业就失业强。”

小虎曾是个艰难的抉择。2008年受金融影响，河北师范大学旅游管理专业毕业生王小虎，毕业半年多都没能找到岗位，他在大企业的亲戚听说航运企业缺船员就建议他报考。于是，专业不对口的他到大连航运职业技术学院学习了3年专业技术，现在王小虎在一远洋公司做船长，每年往返于中国和美国，年薪40万元。“起初是迫于无奈，现在看来当初的选择是对的。”王小虎对记者说。

朱波文告诉记者，考虑当技工的多是二本、三本院校的大学生，因为考公务员、当白领没有研究生和一本院校的学生有优势。他说，“好学校的学生都难找工作。做工人赚钱来得实在，大学毕业后自食其力总比一毕业就失业强。”

企业拒绝本科生有苦衷

虽然有本科生愿意入厂做技工，但是一些企业却因为本科生难以留住、上岗后不会实操等原因不愿招收本科生，引发本科生求职当技工遭拒绝的尴尬。

关旭告诉记者，很多毕业的学姐、学长都提醒过他，找工作时把大学毕业证书藏起来，“别提上大学的事，这样求职成功率会更高些”。这让他很郁闷，难道4年大学白上了？

沈阳新锐机械有限公司负责招聘的人事部门经理赵媛媛告诉记者：“大学生理解能力

强，技术上手快，但心思灵活，很多人干不了几天就想着跳槽、升做管理岗。前3年招进来的大学生都拿公司当跳板走了，还得重新培养新人，很麻烦。”在她看来，技校出来的学生很多上学时就在工厂实习，不但专业技能积累多，而且用工稳定性好，能安心在一个岗位上工作。“不是不要大学生，而是对大学生没信心。”赵媛媛说。

“装配应急灯就是简单劳动，大学生和技校生带来的产出是一样的，企业为什么要多支付大学生工资呢？”余戎在沈阳经营一家生产应急灯的小型机械加工厂。厂子从小作坊起步，几个创始人都只有初中文化。去年，他招聘了一名本科生张强，小伙子干得不错。今年5月，张强找到余戎要求涨工资，理由是“我是本科生，和技校生挣得一样多，不公平”。余戎没同意，张强就辞职了。

“企业缺的是高技能人才，这些人才都是在生产一线‘磨’出来的，没有个年头，很难出师。”在工厂工作了24年的老车工刘国伟带了10多徒弟，有本科生、也有技校生。“很多本科生动手能力差，又不愿意在一线长干，企业当然不愿意要了。”他这样分析企业“拒绝”招聘本科生做技工的原因。

辽宁百联人才管理有限公司总经理郝红宾坦言，很多中小型民营企业无法给大学生足够的上升空间。制造企业以生产为主，不会设立太多的管理、辅助岗位。郑培成曾在一家有色金属加工设备厂工作，这家企业有个怪现象——宁可花月薪1万元去挖大企业经验丰富的高级技工，也不愿意花3年时间培养一个月薪4000元的大学生做技工。郑培成表示，企业主的想法是，“雇个师傅，来了就能创造效益，3年培养个大学生，万一他跳槽了怎么办”。

业内人士指出，要让更多大学生愿意加入“技术蓝领”队伍，还需要政府和企业从相关政策、待遇等方面作出相应调整与倾斜，为大学生学技术提供更广阔的成长与发展空间。此外，大学生也要转变就业择业观念，只要技术过硬，蓝领也能干出成绩，受人尊重，实现自身价值。

## 信息

山东威海  
奖励技能大赛获奖职工

本报讯 (记者杨明清 通讯员夏丽萍)日前，山东威海市总工会对参加全国、山东省技能大赛的获奖职工进行奖励，共授予11名获奖选手威海市“金牌职工”荣誉称号，并为他们发放了奖金。

据介绍，在全国首届皮具设计制作职业技能竞赛上，威海金猴集团职工获得亚军。在山东省第二届热力行业供热管道工(供热抢修)职业技能竞赛上，威海热电集团获得团体金奖，一名职工获得个人一等奖。今年以来，威海市总工会共授奖参赛职工37名选手威海市“金牌职工”称号。

江苏东海  
订单式培训助力职工创业就业

本报讯 (记者王伟)经营水晶饰品淘宝生意的江苏省东海县牛山街道的戴燕，日前在该县总工会职工学校经过短期培训，进一步掌握了经营要点，生意红火。东海县人大常委会副主任、县总工会主席范益春说，职工学校投入使用不到1年，按照市场需求开展订单式培训，已培训职工3400余人，其中两千多人走上创业就业岗位，学校被全国总工会授予“全国职工教育优秀培训示范点”称号。

该县总工会将职工培训作为服务职工的实事项目，去年投入2200万元，新建6500平方米、一次性能容纳600人培训的职工学校。为保证受训职工的上岗率，职校与3家企业合作，推行“企业+培训”模式，就业率达85%。

浙江安吉  
知识竞赛促安全生产

本报讯 (记者邹倜然 通讯员周建巨)浙江省安吉县总工会、县安监局日前联合举办全县安全生产知识总决赛，全县8支队伍，800多名职工参加比赛。内容包括工会法、安全生产法、职业病防治法等。

今年以来，安吉县总联合县安监局启动了以“传播安全文化，助推安全管理，促进职业健康”为主题的竞赛活动。为防止知识竞赛流于形式，县总为竞赛设置了必答、抢答、风险题3种题型，有利于促进了员工对安全生产知识的理解和掌握。据了解，自2008年以来，安吉县总联合县安监局，已连续8年在各类企事业单位开展安全生产知识竞赛。通过知识竞赛，提升了职工安全生产的意识和技能。

广东肇庆高新区  
非公企业技能竞赛落幕

本报讯 (实习生罗仪祺 通讯员刘伟记者叶小钟)由广东肇庆高新区总工会举办的首届非公企业职工技能竞赛日前圆满落幕，大赛直接创造经济效益3000多万元，节约成本600多万元。

据介绍，竞赛活动从今年3月持续到11月，吸引区内43家大型非公企业、3.2万多名职工参与。期间，累计开展了数控机械手编程、模具设计、电脑技能、数控车床等113个项目的比赛，举办技能竞赛1000多场次，产生了一大批技术能手。

山东枣庄峄城区  
多措并举开展就业服务

本报讯 (记者丛民 通讯员张大东)近日，山东省枣庄市峄城区多措并举开展就业创业服务，促使就业各项指标取得新突破。2015年至今，全区实现城镇新增就业4670人，农村劳动力转移就业5760人，就业困难人员就业409人，失业人员再就业2627人，发放小额担保贷款1700余万元。

该区通过开设就业信息专栏，开通微信、短信平台等途径进一步拓宽企业招聘信息宣传渠道。组织“就业援助月”、“春风行动”大型招聘活动2场；推出服装制造、轮胎生产等行业的专场招聘会7场；举办大学生、公共服务岗位等专场招聘会7场。积极推行“订单式”定向培训，提升劳动者职业技能，促进劳动者就业。

本报讯 (记者丛民 通讯员张大东)近日，山东省枣庄市峄城区多措并举开展就业创业服务，促使就业各项指标取得新突破。2015年至今，全区实现城镇新增就业4670人，农村劳动力转移就业5760人，就业困难人员就业409人，失业人员再就业2627人，发放小额担保贷款1700余万元。

据介绍，竞赛活动从今年3月持续到11月，吸引区内43家大型非公企业、3.2万多名职工参与。期间，累计开展了数控机械手编程、模具设计、电脑技能、数控车床等113个项目的比赛，举办技能竞赛1000多场次，产生了一大批技术能手。

山西晋城  
遗失声明

马瑞，于2015年10月20日遗失第二代身份证，证号13063419920918272X，声明作废。

遗失声明

北京市公安局东城分局大荫胡同派出所不慎遗失警官证，证号：021159，声明作废。

遗失声明

吴佳媛不慎遗失身份证，身份证号码22032198210952829，声明作废。

遗失声明

刘刚杰不慎丢失机动车销售发票一张，发票代码：143012206660，号码：00874584，声明作废。

遗失声明

邓巍然，于2015年9月17日在渭河美美购买卷烟，烟盒：CXW-200-8020-1ZT-3380，发票号：05103800，提单号：1513126301，声明作废。

## 分类广告

(2015年12月15日)

工人日报社广告经营中心

咨询电话：010-84151388

### 公告

陶有美、陈桂华、杨小春、余丽群，本院受理原告李宜环诉你们民间借贷纠纷一案，已审结。现依法向你们公告送达民事判决书。判决如下：被告偿还原告借款本金130万元及相应的利息及诉讼费、保全费。特此通知。

（2015）苏0106民初字第1093号民事判决书已于2015年1月20日公告送达，你方仍未领取，现依法向你公告送达。限你方于公告之日起15日内到本院领取，逾期视为送达。如不服本判决，可在判决书送达之日起15日内，向本院递交上诉状及副本，上诉至三明市中级人民法院，逾期即发生法律效力。

福建省将乐县人民法院

### 公告

王里学，原告诉你买卖合同纠纷一案，现依法向你公告送达起诉状副本、应诉通知书、开庭传票。自公告之日起60日内为答辩期，提起反诉的期限为公告期满后的15日和30日，定于举证期限届满后第3日9时（节假日顺延）在第五法庭公开审理。逾期依法裁判。

安徽省巢湖市人民法院

### 解约公告

莫志惠、莫志杰、陆道利、应根柱、罗诗芳，本院受理原告陈桂华诉你们民间借贷纠纷一案，已审结。现依法向你们公告送达民事判决书。判决如下：被告偿还原告借款本金130万元及相应的利息及诉讼费、保全费。特此通知。

（2015）苏0106民初字第1093号民事判决书已于2015年1月20日公告送达，你方仍未